

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 26 de Abril de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.374

PERFILES DE LA LUCHA

No sabemos a la hora en que escribimos cuál será en Madrid el resultado de la lucha de hoy. Mientras éste llega a ser conocido, conviene dejar sentado que al aconsejar nosotros la unión electoral de los monárquicos frente de la coalición anteriormente pactada por los distintos partidos republicanos, en modo alguno nos hacíamos solitarios de la política general del Gobierno durante las elecciones, la cual, si hemos de juzgar por los datos publicados por nosotros y por los que aparecen en algunos colegas, ha de salir bastante mal parada del examen a que en su día será sometida en las Cortes.

Justo es decir también que se ha patentizado ahora la negligencia de muchos electores y la mala organización de los partidos por el abandono de unos y otros en hacer oportunamente las rectificaciones en el Censo, que evitarían el doble fraude que significa, de una parte que aparezcan como electores personas fallecidas o que no han existido nunca, y de otra, que no figuren otras que tienen derecho a votar.

Las quejas que ahora se producen por parte de los que han sido indebidamente eliminados, es seguro que hubieran podido evitarse si en los plazos que la ley señala hubieran formulado los interesados la oportuna reclamación, o si los distintos partidos hubieran desplegado el debido celo, facilitando esta operación a sus respectivos amigos.

Con pena hubimos de consignar entonces que, no obstante los vicios evidentes de que adolece el censo electoral de Madrid, apenas si se presentaron protestas ni reclamaciones, con lo cual lo único que se hace es fomentar el mantenimiento de malas prácticas, dando facilidades a los pocos escrupulosos para realizar sus amañes.

De esperar es que lo ocurrido ahora sirva de enseñanza, siendo entre tanto nota satisfactoria, aun cuando no pueda calificarse de tal la causa que la produce, que hayan sacudido muchos electores su habitual apatía tomando parte activa en la elección.

Si los ciudadanos desplegaran siempre el debido celo en el ejercicio de sus derechos, no se producirían muchos de los males que afligen al país, y podría éste entonces afirmar con verdad que como todos los pueblos constitucionales se gobernaba a sí mismo.

Para que este fin se realice, es preciso que todos pongamos algo de nuestra parte; pues si por abandono o por pesimismo hacemos dejación de los derechos que la Constitución y las leyes nos confieren, resulta peculiar culpar luego al Gobierno de que no vayan las cosas a medida de nuestro deseo.

Marruecos

LA INSURRECCION EN EL RIFF

Problemas que plantea.—La aduana marroquí.—Relaciones de los moros con los españoles.

El triunfo de los partidarios del pretendiente en el Riff plantea a España más pesadamente el problema de la aduana marroquí en Melilla, obligando a nuestro Gobierno a adoptar en el acto una resolución.

Es indudable que las insurrectas kábilas fronterizas desean continuar comerciando, y lo prueba el que hasta en los mismos días de lucha y de sitio a la Alcazaba no han dejado de entrar en la plaza y efectuar transacciones mercantiles.

No voy a repetir ahora los argumentos con que en cartas anteriores he procurado demostrar la necesidad y urgencia de que la aduana marroquí desaparezca del interior de las murallas de Melilla, cesando la protección que hasta hoy se le viene dispensando; y cuando las circunstancias favorecen a España por este lado, presentándole base y medios para lograr medida tan provechosa, sería un error lamentable no utilizar ocasión tan oportuna.

No cabe vacilación; nuestra conducta tiene que ser siempre favorecer el comercio, sean leales o rebeldes los que lo hagan, y para ello es preciso, no sólo atraerlo y consentirlo ahora, sin pago alguno de derechos de aduana, sino que si llega el día, hoy evidentemente lejano, en que Abd-el-Aziz u otro Sultán reconocido por Europa, someta a las kábilas rifeñas y pretenda establecer nuevamente la aduana de Melilla, no consistamos la colocación dentro de sus muros, sino en los límites.

La suspensión, aunque sólo sea de poco tiempo, del tráfico mercantil por Melilla, será su desaparición completa, porque en ese intervalo forzosamente buscará la vía argelina, que es lo que Francia desea, y una vez establecida, buen cuidado tendrá de que no desaparezca.

Hay que confesar que cualquiera que sea la conducta que observen con nuestra plaza las kábilas limitrofes, han colocado a España y a su Gobierno en una situación difícil; pues pareciendo indudable que su actual estado de rebelión al Sultán constituido, ha de durar largo tiempo, y aparte de los inconvenientes cancelarescos de reconocer o no España y sus representantes en Melilla al bajá o autoridades que el Roghi ó los rebeldes nombren, es indudable que un plazo largo de insubordinación y desorden, con las rivalidades y contiendas que seguramente sobrevendrán entre unas y otras kábilas y entre los que en ellas pretenden ser jefes, es muy expuesto, no sólo a cualquier acto de hostilidad contra nuestra plaza, que obligue a España a intervenir, sino a que los jefes rebeldes, engreídos con su victoria, tengan de nuestras autoridades exigencias o pretensiones a que no sea pertinente acceder, y que den lugar a un rompimiento, máxime si se tiene en cuenta que los moros fronterizos que se destacan al frente de las kábilas insurrectas, son el Shady, el Gato y otros varios, reconocidos todos en nuestra plaza como de los más revoltosos, indómitos, informales é ignorantes de ellas.

Es general y fundada, sin embargo, la creencia de que algo desagradable ocurrirá, pues esto es precisamente lo que más conviene a los insurrectos, y como saben ellos muy bien, aparte de las excelentes dotes que adornan al comandante general de Melilla, que ha dado repetidas pruebas de su tacto en los tres años y medio que lleva de mando.

Más como nada es posible asegurar, bueno será que el Gobierno esté prevenido, no para la defensa de Melilla, que con los elementos de que hoy dispone está completamente asegurada, sino para que si llegara el caso de intervenir ó castigar, cuente de antemano con las necesarias inteligencias internacionales para no sufrir entorpecimientos en su marcha, lo que siendo siempre tristísimo, ahora resultaría indisculpable, después de los cuatro meses que hace empezó la insurrección y que ha podido y debido aprovecharse para prepararse en este sentido, el más importante, por no decir el único, de cuantos se relacionan con la cuestión marroquí.—EL CORRESPONSAL.

Tanger Abril 1903.

En Alcazarquivir.—Kábila sublevada.

Tanger 25.—El día 21 del corriente la kábila de Jolot se sublevó contra el kaid El-Jajjali y destruyó tres aduana que eran partidarias de éste.

Después del combate la kábila de Jolot nombró cuatro alcades, los cuales cuidarán del orden en los caminos, y además envió una comisión al Sultán reiterándole su adhesión y pidiéndole que desistiera y castigara al kaid El-Jajjali.

Este se ha refugiado en su casa, sin poder salir de ella. Los insurrectos le arrebataron una gran partida de ganado.

Las demás kábilas montaraes vecinas de Alcazarquivir siguen en estado de rebeldía, amenazando constantemente con entrar en la ciudad.

Huyendo de Tetuán

Centa 25.—En Tetuán hay 80 familias europeas con los equipajes hechos para marchar en cuanto lleguen los vapores que esperan.

Como esas familias son las pudientes, aumenta la zozobra de las que se ven obligadas a quedarse en la ciudad por carecer de recursos. En obsequio de ellas, el español Sr. Mendoza ha puesto un laúd de su propiedad, que está anclado en el río Martín, a disposición de los que quieren utilizarlo para huir.

La Aduana de Melilla.—Carta del Roghi.

Melilla 25.—Los administradores nombrados por el pretendiente, y que vinieron al Riff para hacerse cargo de la Aduana de Melilla, en vista de la negativa de las autoridades españolas para establecerla en la plaza, se han negado a efectuar los cobros en el campo fronterizo.

Los rebeldes, sin embargo, continúan cobrando los impuestos.

Como cometen muchos abusos, ha disminuido el tráfico mercantil. Los rebeldes han impuesto tributo a las gallinas y los huevos, que antes entraban exentos de derechos por destinarse al consumo de la plaza.

Hoy se ha dado lectura en la kábila de Mazuza a una carta-bando del pretendiente, ordenándole la entrega de las armas tomadas en el saqueo del cuartel moro de Frajana, y amenazándole con multas y envío de fuerzas contra los moros que se resistan.

Obsérvese que la causa del pretendiente ha perdido terreno entre las kábilas del Riff. Asimismo nótese sistemas de anarquía en el campo fronterizo.

El Roghi.—Askaris traídos.

Melilla 25.—El pretendiente continúa en Zeluán.

Ayer se presentaron a él, haciendo acto de sumisión, 500 askaris que constituían el destacamento de Saída, y moros de algunos puntos cercanos a Uxda y Chafarinas.

La causa de esta traición es no haberseles pagado su sueldo desde hace seis meses. El Roghi se ha negado a admitir en sus filas a muchos agitadores argelinos que querían ingresar en el ejército rebelde, pues dice que desea mantener cordiales relaciones con las potencias europeas.

Sólo admitirá a los moros de Argelia que presenten documentos en regla.

El Sultán.—Las comisiones militares

Tanger 25.—Noticias de Fez confirman que el Sultán saldrá en breve plazo, dirigiéndose contra Taza.

Ya está acampado numeroso ejército imperial en Feshala, al mando de Bamohamed Echergui.

En el caso de que salgan de Fez las comisiones militares, la francesa irá a Rabat.

BALANCE DEL BANCO

Comparado el balance de situación del Banco de España cerrado ayer, con el de la semana anterior, aparecen las siguientes variaciones:

Han aumentado las reservas metálicas: en oro, 200.000 pesetas, y en plata tres millones.

La cuenta en oro de corresponsales en el extranjero figura también con aumento de cerca de un millón y medio.

Los descuentos han aumentado 700 mil pesetas.

Las cuentas de crédito, que durante muchas semanas habían venido figurando con aumento, aparecen hoy con baja de medio millón, escasa es cierto, dado el importe de estos créditos—más de 141 1/2 millones—pero que indica una buena tendencia si continuara.

Los préstamos y créditos con garantía figuran también con baja de más de tres millones.

Los valores a cobrar en el día representan, con muy poca diferencia, la misma cantidad que la semana última.

Los billetes en circulación han disminuido poco más de un millón.

Las cuentas corrientes han tenido aumento importante: más de 11 y medio millones. Las constituidas en oro continúan representando cantidad más pequeña, siendo también reducidas sus oscilaciones. En la semana han tenido una disminución de 17.000 pesetas, y su total importa 173.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo han aumentado cerca de medio millón, y los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día han disminuido dos millones.

El efectivo del Tesoro ha aumentado cuatro y medio millones, importando en la actualidad 72'65 millones.

El oro del Tesoro, por ingresos de Aduanas y por reservas de contribuciones, asciende a cuatro y medio millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana suman 864.000 pesetas, ascendiendo las obtenidas desde que se repartió el último dividendo a primeros de año, a 14 millones.

LA CUESTION RELIGIOSA EN FRANCIA

Expulsión de religiosos.—Manifestaciones y protestas.

Paris 25.—En Versalles, al ir el juez a poner los sellos en el convento de Capuchinos, un grupo numeroso organizó una manifestación en favor de los religiosos, haciéndose precisa la intervención de la policía para dispersar a los manifestantes.

Algunos de ellos resultaron contusos y otros detenidos.

En Boulogne, Kerbenet, San Nicolás y otras poblaciones se han organizado también varias manifestaciones con motivo de la expulsión de los redentoristas.

Los cartujos de Grenoble siguen encastillados en su convento.

Un grupo de un centenar de aldeanos se halla estacionado en los alrededores para impedir la expulsión de dichos religiosos.

Los capuchinos domiciliados en Olermont Ferrat se han negado también a salir del convento, diciendo que sólo lo harán a la fuerza.

Los redentoristas de Nancy han contestado de igual suerte al comisario que los intimó para que abandonaran la ciudad.

En Nantes se han reproducido las manifestaciones violentas en favor de los frailes. Ha sido detenido el diputado marqués de Dion. El tribunal correccional lo ha condenado a tres días de prisión.

En Saint Etienne, tres capuchinos que no quisieron responder a las preguntas del comisario, van a ser perseguidos judicialmente.

Capilla española

Paris 25.—Le Vigaro dice que los Padres del Santísimo Sacramento, que venían celebrando el culto católico en una capilla española, establecida en la calle de Friedland, han marchado a Bélgica.

Añade que por intervención del embajador de España, se ha autorizado que desde ahora continúe el culto en dicha capilla, a cargo de un sacerdote de París y de tres curas españoles.

Congreso Médico INTERNACIONAL

Visita al hospital Militar

Ayer tarde se verificó la visita de los congresistas médicos pertenecientes a los ejércitos y la Marina extranjeros, al hospital Militar de Garabanchel.

En este punto fueron recibidos los médicos militares por los ministros de la Guerra y de Marina; generales Azcárraga y Villar y Villate, y buen número de oficiales de Sanidad Militar.

Entre los invitados se encontraban los doctores Rottler, Wyrtilger, Seity, Sessni, Bertermager, Antoni, Newron, Hargison, Gegerman y otras eminencias de reputación universal.

Para hacer fácil la visita, los invitados se

dividieron en grupos, a los que guiaban oficiales de Sanidad conocedores de los repetitivos idiomas, y en esta forma recorrieron el establecimiento.

Los médicos extranjeros elogiaron mucho la instalación del hospital, asegurando que puede figurar entre los mejores de Europa. Lo examinaron minuciosamente, fijándose también mucho en la marcha administrativa del mismo; para conocerla han pedido papeles, registros y listines.

Las fuerzas sanitarias, con sus oficiales a la cabeza, estaban formadas con todo el material de campaña, que los extranjeros hicieron funcionar.

Terminada la visita, fueron obsequiados con una merienda.

En la quinta de Nogueras

La Sociedad Ginecológica Española obsequió ayer tarde a los congresistas extranjeros con una agradable fiesta en la hermosa quinta llamada de 'Los leones', propiedad del Sr. Nogueras, quien la cedió galantemente para este objeto.

Una estudiante con la clásica indumentaria recorría los jardines tocando pasos dobles y aires populares españoles; se visitó el notable museo de antigüedades del señor Nogueras; hubo sevillanas y tangos bailados por espléndidas bellezas macaeranas, con magníficos mantones de Manila; buffet esotico y abundante; fraternidad y alegría en todos los concurrentes.

Los médicos extranjeros quedaron muy satisfechos de la fiesta.

En el ministerio de Estado

Anoche se celebró en el ministerio de Estado una recepción en honor de los congresistas extranjeros. La fiesta resultó muy brillante.

Recibieron a los invitados el subsecretario, Sr. Pérez Caballero, y los jefes de sección, cuidando todos de hacer lo más grata posible a los extranjeros su permanencia en aquellos salones, por los cuales era imposible, a veces, circular.

Asistieron a la recepción el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Gobernación, Agricultura, Instrucción pública y Hacienda, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sión, el general Azcárraga, el alcalde de Madrid, el capitán general, el gobernador militar y la mayor parte del alto personal diplomático acreditado en esta corte.

En uno de los patios del edificio se hallaba la banda de música del cuerpo de Ingenieros, que amenizó la fiesta ejecutando un selecto programa, en el que figuraban preferentemente obras de carácter español.

En otro de los patios se había colocado una larga mesa, donde los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Conferencias notables

El doctor Cuni, de Buenos Aires, dió ayer una conferencia en la Facultad, ocupándose en el desarrollo de la tuberculosis en la Argentina y los medios puestos en práctica para impedir su difusión.

A ruego de una multitud de profesores que no habían podido asistir a la sesión que dió anteaer el doctor Doyen auxiliándose del cinematógrafo, el ilustre cirujano pronunció ayer un nuevo discurso.

La cátedra estuvo llena como el día anterior, y el público se agolpaba en la galería, tratando de ver alguna de las proyecciones, que resultaron clarísimas.

La sesión celebrada por la sección de Dermatología fué muy brillante, y los profesores que intervinieron en ella obtuvieron grandes aplausos.

Excursión a Toledo

Se efectuará el lunes próximo, día 27, habiéndose fijado la cuota de 26 pesetas, comprendidos todos los gastos.

La salida de Madrid a las 7'45 mañana, y llegada a Toledo a las 10'12.

Visitarán los principales monumentos de la imperial ciudad, y el regreso a la corte será a las 8'35.

Inyecciones hipodérmicas.

Por un error de imprenta dijimos anoche, al dar cuenta de las sesiones celebradas por las distintas secciones del Congreso, que en la de Farmacia había leído una Memoria sobre Inyecciones hipodérmicas el doctor Olmedilla.

El autor de este interesante trabajo, que fué muy bien acogido por el Congreso, es el farmacéutico doctor D. Emilio Alcobilla.

Sección de fisiología

De gran interés es, principalmente para los países productores de azúcar, como España, el notable tema desarrollado en la primera sesión por el doctor Puerta, presidente de la sección, acerca del uso y acción fisiológica de la sacarina, cuyas conclusiones han sido que esta sustancia (anhídrido orto-sulfamido benzóico), mezclada con los alimentos, puede perturbar las funciones digestivas, por sus propiedades antisépticas y antifermentescibles, y que de ningún modo puede reemplazar ni sustituir al azúcar en sus funciones biológicas, con cuya opinión se manifestó de acuerdo el doctor Chassevant, que intervino en la discusión, con asentimiento de los demás congresistas.

Varias noticias

El doctor Cervera operará mañana en la casa de salud del Rosario en presencia del doctor Lonnberg y de otros ilustres cirujanos extranjeros.

El doctor Robin dará conferencia el martes, a las cinco, para exponer sus ideas acerca de la importancia del terreno en la tuberculosis.

La sección de Odontología, una de las mejor organizadas del Congreso, ha invitado a los delegados extranjeros a una excursión a Toledo, que se verificará el martes.

El doctor Castillo Piñero ha obsequiado hoy con un almuerzo en Lhardy a algunos congresistas de su sección.

Para mañana

Desde las tres de la tarde hasta las siete se darán conferencias en el Colegio de San Carlos (Facultad de Medicina), por eminentes profesores del Congreso Médico, en el orden siguiente:

A las tres.—La lucha é inmunización del organismo contra la tuberculosis, por el profesor Eduardo Maragliano (de Génova).

A las cuatro.—Las falsificaciones alimenticias y su influencia en el desarrollo de va-

rias enfermedades, por el profesor Brouardel (de París).

A las cinco.—Las enfermedades de los ojos en un país tropical, por el doctor Santos Fernández (de la Habana).

A las seis.—La complejidad farmacológica en la prescripción médica, por el doctor Rodríguez Carracido (de Madrid).

A estas conferencias podrán asistir los médicos, aunque no sean congresistas.

TEATRO LIRICO

El concierto de ayer

Fuó consagrado por completo a la música de Wagner y se interpretaron fragmentos de sus incomparables óperas y aquellos que por su estructura constituyen, aislados, verdaderas obras orquestales, de soberana grandeza y excelsa poesía, no perdiendo nada de su hermosura ni de su carácter al ser como extraídos del maravilloso conjunto de la acción dramática, de la cual formaron parte y cuyo efecto conservan a maravilla en la orquesta.

De estos fragmentos, el mejor, el más grande es sin duda alguna la maravillosa escena de la Consagración del Graal, que ponetérmino al acto primero de Parsifal, escena de no igualada grandiosidad, preciosísima exposición de la más sublime poesía. Tiene aquella sonora belleza de las grandes obras del antiguo arte clásico, y la idea superior, en ella dominante, parece verdaderamente esculpida por uno de aquellos genios superiores, únicos a quien fué dado hallar las formas cabales para representar la vida ó expresar las más grandes ideas.

Anoche, pasando una suerte de revista a la obra total de Wagner, ya representada en la sublime escena de Parsifal, en la inspirada página que constituye el final de Tristan é Iseo, de seguro la más artística expresión y también la más sublime que el dolor humano ha alcanzado, se ha celebrado una de esas fiestas que dejan memoria, y cuantos fueron al concierto de seguro experimentaron, en grado superior, la verdadera emoción artística, que contadas veces habrá resultado tan vigoroso y propio aquel genial y originalísimo fragmento de la cabalgata de las Walkyrias, por cierto ejecutado de modo admirable.

Sólo elogios y entusiastas aplausos merecen la orquesta y su ilustre director Emilio Paur, por su manera de entender é interpretar la música de Wagner; anoche todo fué bueno y reinó el entusiasmo verdad durante todo el concierto, comenzado con la vigorosa sinfonía de Rienzi y terminado con la vigorosa cabalgata de las hijas del gran Wotan. Al aplauso del público, que formaban todos los buenos aficionados, unimos, con la mejor voluntad, el nuestro, sincero y entusiasta.—R.

Exámenes en Hacienda

La Gaceta de hoy publica los nombres de los 50 aspirantes a oficiales de Hacienda aprobados en los exámenes.

Los son los siguientes:

D. Manuel Bravo Portillo.—D. José Feijó Bermúdez.—D. Gregorio Rico Montalvo.—D. Faustino Fernández Villabril.—D. Julio Botella Donoso Cortés.—D. Juan José Bonifaz Rico.—D. Ildefonso Roldán Salcedo.—D. Dalmacio Iglesias García.—D. Esteban Zuloaga Manuqueo.—D. Casimiro Reparaz Goñizeta.—D. Alvaro Palao Neira.—D. Carlos Sauras Navarro.—D. Jesús Luengo Conde.—D. Enrique Asensi Bernabé.—D. Alfredo Esteve Alvarez.—D. Benito Alvarez García.—D. Carlos Isidro Herrera.—D. Rafael García Rivas.—D. Pedro Martínez Pérez.—D. Martín Sánchez Huelves.—D. Fernando Sárraga Jurado.—D. Joaquín Ceballos Molina.—D. Federico Pérez Olarra.—D. Francisco Guarro Mir.—D. Fernando Oid Zabala.—D. Luis Lázaro Baena Varadé.—D. Fernando Fineda y L. Valdemoro.—D. José Molina Crespo.—D. Federico Tejero Ruiz.—D. Adolfo Gregorio Espina.—D. Enstauquo Laso Bañares.—D. Juan Paseti Rodríguez.—D. Francisco Marroyo Gago.—D. Luis Alvarez Santuano.—D. Miguel Urquía Martín.—D. Sergio Díez y Díez.—D. Luis Arévalo Marco.—D. Luis Rivas Ruiz.—D. José Pérez Aguti.—D. Juan Gómez Aravaoa.—D. Francisco de P. Capin Frandiño.—D. Matías Penálvarez Alonso.—D. José María Pedrosa Miranda.—D. Alfonso Serra Bernádez.—Don César Pérez de Santiago.—D. Aurelio Consejo Solá.—D. Eduardo Torralva Medina.—D. Juan González Ríos.—D. Baldomero Campos González.—D. Gonzalo Bastal García.

Los españoles en Argelia

Paris 25.—Un redactor corresponsal del periódico Le Journal, que acompaña al presidente en su viaje a la Argelia, defiende la conveniencia de que se establezca un impuesto a la entrada de los obreros españoles en aquella colonia para las operaciones de la vendimia.—Fabra.

EL VIAJE DE LOUBET

Constantina 26.—El presidente de la República llegó ayer a Setif, donde fué acogido con grandes aclamaciones.

Recibió a las autoridades locales y asistió al banquete que se dió en su honor.

No pudo visitar la población a causa de la lluvia persistente.

El Sr. Loubet regresó por la noche a esta ciudad.—Fabra.

Los alumnos libres DEL BACHILLERATO

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que se inserta en la Gaceta de hoy, se amplía a los alumnos no oficiales

del Bachillerato general, por este solo año, y sin que pueda servir de precedente, la gracia concedida á los alumnos oficiales de quinto año...

Entierro del Sr. Fabra

Ayer se verificó el entierro de D. Nilo María Fabra. Presidieron el duelo D. Celso Mir, el doctor Castillo Piñero, el Sr. Ossorio y el padre Fernando de San Juan Bautista...

Junta general de ganaderos

Presidida por el ministro de Agricultura, celebró ayer junta general la Asociación de Ganaderos del Reino. Se acordó la celebración de un Congreso de ganaderos en Madrid...

Candidatura retirada

Nuestro distinguido amigo y compañero el director del Diario Universal, D. Augusto Suárez de Figueras, ha retirado su candidatura por el distrito de Gaoín (Málaga)...

LOS REPATRIADOS

La comisión central de repatriados de Cuba y Filipinas fué recibida ayer por el Rey, á quien expuso aquella la tristísima situación de los repatriados...

Centro del Ejército y la Armada

Sobre los métodos de instrucción, explicó ayer el Sr. Villalba. Manifestó el objeto que con la instrucción militar se debe perseguir...

Boda del Kronprinz

Londres 25.—El Morning Post asegura, en un telegrama de su corresponsal en Berlín, que está concertado el matrimonio del príncipe heredero de Alemania...

RECREO SALAMANCA

En la semana próxima se abrirá al público, en la calle de Serrano, núm. 27, un espacioso local emplazado entre jardines y dedicado á espectáculos...

La empresa que explota este espectáculo ha obtenido la exclusiva para la exhibición de estas vistas en España...

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Hacienda. Real orden referente á provisión de plazas vacantes en el cuerpo de Abogados del Estado.

Gobernación. Real orden suspendiendo por tiempo indefinido la inauguración del servicio de paquetes postales entre las islas Baleares y Canarias y el extranjero.

Agricultura. Real decreto resolutorio de un expediente promovido por la Asociación general de Ganaderos del Reino...

Otro autorizando al ministro de Agricultura para ejecutar por administración las obras de explanación de varios trozos de carreteras en la provincia de Jaén.

Real orden aprobatoria del catálogo de Montes de la provincia de Granada.

Otra resolutoria de un expediente instruido sobre inscripción en el registro de la propiedad industrial de un nombre comercial.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación. Real orden referente á abono de honorarios por reconocimientos de mozos practicados por los médicos titulares de los pueblos.

Instrucción pública. Real orden ampliando á los alumnos no oficiales del Bachillerato general la gracia concedida á los oficiales de quinto año...

Noticias teatrales

Zarzuela. Anoche representó la compañía Coquelin Le bourgeois gentilhomme.

Los hermanos Coquelin trabajaron con exquisito arte, siendo muy celebrados por la escogida concurrencia que asistió á la representación.

Coquelin cadet recitó después dos graciosos monólogos, obteniendo muchos aplausos.

Esta noche última representación.

Comedia. Zacconi puso anoche en escena La muerte civil, que atrajo á este teatro numeroso público, que tributó muchos aplausos al gran artista.

En la escena de la muerte, Zacconi estuvo prodigioso.

NOTICIAS

Vapor correo. Habana 24.—Procedente de Nueva York, ha fondeado hoy en este puerto el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Choque de buques. Portsmouth 25.—A la entrada del puerto se ha producido un choque entre un submarino y un cañonero. El primero resultó indemne; el segundo sufrió averías considerables, por lo que tuvo que ser llevado al dique.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga. Recomendamos LOS DOCKS, quien en Equipos, Canastillas y Ropa Blanca, no tiene rival por su bondad y baratura. Puerta del Sol, núm. 15.

La pesca del bou. El ministro de Marina ha dirigido á los gobernadores de Castellón, Tarragona y Valencia, el telegrama siguiente:

«Por entorpecimientos de mere trámite no ha sido posible tener despachadas en esta fecha las solicitudes de pescadores para prorrogar en este año por treinta días la temporada de la pesca del bou; pero se dispone especial y urgente estudio para ver si en lo sucesivo el tiempo de veda puede reducirse á Junio, Julio y Agosto.»

Publiquelo con urgencia para conocimiento de los interesados.

Pago de contribuciones. El día 1.º del próximo mes de Mayo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo.

En los pueblos de la provincia, los días que se señalan en el Boletín Oficial de la misma.

Los marinos del «Reina Cristina». Nuestro cónsul en Manila telegrafía al ministro de Marina que en Macabebe se han celebrado honras fúnebres por los marinos encontrados en el Reina Cristina, presidiendo el acto el capitán Blanco.

El ministro de Marina ha contestado dando las gracias en nombre del Gobierno.

El descanso dominical. Los socios del Círculo de Obreros Católicos de Gense, representados por su junta directiva, se han dirigido al ministro de la Gobernación en demanda de un decreto ó proyecto de ley que prescriba terminantemente el descanso dominical y de los días festivos.

M. Brunetiere. Ayer obsequió el marqués de Pidal con un almuerzo de despedida al sabio académico M. Brunetiere. Asistieron el duque de Sotomayor, el marqués de Comillas, D. Alejandro Pidal, D. Marcelino Menéndez Pelayo y los marqueses de Somó.

El Sr. Brunetiere marchó ayer tarde de Madrid en el expreso de Barcelona.

Vapor correo. Barcelona 25.—Hoy sabido ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor de la Compañía Trasatlántica Antonio López.

Diputación provincial. Ha sido elegido vicepresidente de la comisión provincial permanente el señor Rincón.

Ha fallecido en Villatobas (Toledo) la respetable señora doña Leona Fernández, madre de nuestro estimado amigo el exgobernador civil liberal D. Jerónimo Arenas. La finada, por sus nobles sentimientos y bondadoso carácter, era justamente estimada.

Enviamos a su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Pagos. La Dirección del Tesoro ha acordado que el día 1.º de Mayo próximo se abra el pago

de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Pagaría de la Dirección general de Clases pasivas.

La asignación del material se abonará el día 4.

LA CUESTIÓN SOCIAL

El seguro contra el paro preocupa vivamente en Bélgica á los Poderes públicos, á los economistas y á los hombres de acción católica.

Algunas Municipalidades han incluido en su presupuesto importantes sumas destinadas á socorrer á los obreros que carezcan de trabajo durante los meses más rudos del invierno. Estos créditos resultan, sin embargo, insuficientes para el número de socorros necesarios.

Algunas Asociaciones profesionales han procurado por su parte organizar Cajas de

mutualidad para estos casos; pero hasta ahora son poco numerosas y no han logrado reunir capital que garantice su existencia.

M. Wosseur ha hecho un profundo estudio de esta cuestión en la Sociedad de economía social. Según su opinión, el mutuo, teniendo por base la igualdad de profesión, es la mejor forma del seguro, porque la organización profesional hace más fácil la clasificación de los riesgos, el proporcionar colocaciones y la distribución del trabajo.

Estima que la iniciativa privada debe ser secundada por los Poderes públicos y cree conveniente que la Caja de paros se constituya en parte con fondos retenidos de los salarios del obrero.

Como ejemplo práctico, M. Wosseur hizo una descripción interesantísima de la Caja establecida en la ciudad de Gante, que ha logrado reunir un fondo, para atender á la carencia de jornales por paros, de 10,000 francos, habiéndose incorporado á la reciente institución 28 sindicatos desde el año 1901.

PASTILLAS MORELLO

Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &c

EDICION DE LA NOCHE

CONFERENCIA DE ARTE

El Sr. Mérida ha dado hoy su anunciada conferencia en el Museo de Reproducciones.

Desarrolló el tema Arcadismo griego, haciendo notar cómo se fué formando aquel arte incomparable con elementos tomados del Oriente, que ofrecía ya un arte adelantado. Hizo detenido análisis de las obras griegas de estilo asiático, con marcadas reminiscencias asirias, y las occidentales, como los Apolos, de tradición egipcia, mas las estatuas de los frontones de Egina y Olimpia.

Hay dos elementos—dijo—en el arte griego: el dórico, varonil y robusto, y el jónico, gracioso y delicado, constituyendo ambos la esencia del arte griego, todo expresión y sentimiento de la forma, conquistado en una lucha de siglos, para desprenderse de las enseñanzas recibidas del Oriente.

El Sr. Mérida fué muy felicitado por su trabajo, que personas inteligentes calificaron de muy completo.

Huelga de farmacéuticos y perfumistas

Habana 25.—Con motivo de haber sido recargadas por el Consejo provincial de esta capital las patentes de los farmacéuticos y perfumistas, éstos han amenazado con cerrar sus establecimientos.

La Cámara internacional de Comercio ha intervenido en este conflicto, consiguiendo que los farmacéuticos y perfumistas aplacen el cierre hasta que el Consejo provincial en su sesión del lunes resuelva en definitiva sobre esta cuestión.

La Iglesia y el Estado en Francia

Los redentoristas

Paris 26.—Los redentoristas de Cuatouroux se han negado terminantemente á abandonar el convento. El comisario de policía se limitó á levantar acta de la negativa.

Ningún incidente desagradable.

El Obispo de Nancy

Paris 26.—La prensa comenta la carta dirigida al presidente del gobierno por el Obispo de Nancy, monseñor Turinaz, en contestación al oficio suspendiéndole su consignación.

En este documento, el prelado protesta con indignación de que se le haya acusado de querer satisfacer pasiones y odios políticos.

«Cuanto he hecho—añade—es propio de un ciudadano de un pueblo libre y de un Obispo católico.

Me amenazáis con otras medidas—dice al terminar—hacedlo. A nadie he provocado nunca, pero á nadie he temido tampoco, y no he de empezar por vos.»

Magistrados agredidos

Annoey (Alta Saboya) 26.—Los magistrados que llegaron ayer á Laroche-Sur-Foron para comprobar la existencia de los capuchinos, hechos fuertes con barricadas en su convento, fueron atacados por la muchedumbre.

El fiscal y el juez de instrucción recibieron ligeras contusiones.

El juez de paz resultó herido de gravedad en la cabeza.

El prefecto ha enviado á la localidad una brigada de gendarmería.

Reina gran excitación en el vecindario.—Fabra.

Los ingleses en Somalilandia

Encuentro sangriento

Londres 26.—Despachos de Bohote (Somalilandia), fecha de ayer, dan cuenta de que la columna volante que manda el coronel Gough ha tenido un encuentro sangriento con las tropas del Mullah, cerca de Danap, causando al enemigo 200 bajas.

Los ingleses tuvieron 13 muertos, de los cuales dos eran oficiales, y otros cuatro oficiales heridos.—Fabra.

Los americanos en Filipinas

Paris 26.—La Gaceta de Voss declara que la situación de los americanos en Filipinas es poco agradable y nada segura, según sus propios declaraciones, hasta el punto de temerse una nueva insurrección general.

Por otra parte, la producción agrícola es muy exigua, las epidemias diezman la población y la mortalidad del ganado llega al 80 por 100. El hambre pesa como una amenaza sobre el país, que se ha visto obligado á una importación que no guarda relación con sus recursos.—Fabra.

El Sr. Galdós

Ha regresado de Sevilla el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós.

Juegos florales en Sevilla.—La lluvia.

Sevilla 26 (2'35 tarde).—Ha obtenido el premio de la flor natural en los juegos florales la poesía titulada El gran burgués, de la cual es autor el médico gaditano D. Servando Camúñez. Este designará para reina de la fiesta á la hija mayor del marqués de Jerez de los Caballeros.

El día está lluvioso. Hay mucha animación en las calles.

Incendio

Nueva York 26. La ciudad de Pisaga (Chile) ha sufrido un terrible incendio, quedando destruidas numerosas casas de banca, comercios y sociedades.

Las elecciones EN MADRID

Audiencia

Con absoluta tranquilidad se ha verificado la votación en este distrito.

Fuera de los inevitables incidentes producidos por algún error de nombre, la mañana ha transcurrido tranquila en los colegios electorales.

Ha habido bastante animación entre los electores.

Las mesas estaban muy intervenidas.

Un tiro

En la Plaza de la Villa, á la una y media de la tarde, un grupo fué silbado por otro, al parecer de estudiantes. Los primeros dispararon algunas piedras y de entre los últimos salió un tiro, que por fortuna no hizo blanco.

Cuando la policía se presentó, era ya tarde para practicar detenciones.

En la calle de Toledo, un grupo de republicanos, á cuyo frente iba el director del semanario El Censor, disputó con otro de monárquicos, promoviendo un fuerte escándalo y saliendo á relucir los revólvers.

Afortunadamente llegó en aquel momento el delegado de policía del distrito, deteniendo á los contendientes, los cuales fueron puestos poco después en libertad.

En un colegio de la calle de la Bolsa, también un grupo de republicanos promovió esta tarde un alboroto por haber detenido la policía á un elector que al exigirle el presidente la presentación de la cédula, se negó á hacerla, pronunciando palabras violentas.

Hospital

También en este distrito ha reinado orden completo.

Lo que ha dado ocasión á algunos alborotos es la cuestión de si pueden ó no votar los agentes municipales.

En la sección 7.ª, situada en la calle de la Cabeza, se ha hecho una protesta por este motivo. Los presidentes han resuelto los casos sin uniformidad de criterio.

En la mayor parte de las secciones ha habido numerosos votantes.

En las Delicias y el Pacifico vigilaban las secciones parejas de la Guardia civil con carabinas.

Congreso

Notóse desde primera hora mayor animación que en las elecciones anteriores, llevando mayoría los monárquicos á primera hora.

Tampoco han ocurrido incidentes de importancia.

Fueron detenidos en varias secciones individuos que pretendían votar con nombre supuesto. Pero es de advertir que, según hemos oído á uno de los candidatos, la intencionada suplantación de votos no ha sido por ambas partes.

Buenavista

Como en el distrito del Congreso, supónease que la candidatura monárquica lleva ventaja, en las primeras horas de la votación.

Ha habido tranquilidad completa, salvo los incidentes que pudéramos llamar de rúbrica.

Han sido detenidos algunos individuos á petición de los presidentes de las mesas; pero inmediatamente fueron puestos en libertad.

En la calle de Regueros, al salir de un colegio dos electores que habían tomado unas copas de más, vinieron á las manos, propinándose algunas bofetadas, sin que la cosa pasara á mayores.

Hemos visto recorriendo algunas de las secciones de este distrito á los candidatos Sres. Ruiz Jiménez y Rodríguez (D. Constantino).

También estuvo en algunos colegios el gobernador civil.

Centro

Como en los demás distritos, el orden ha sido completo.

En la sección 10.ª, situada en la calle de los Caños, fué detenido un individuo por intentar votar con nombre supuesto.

En la misma sección fué también detenido otro que pretendía votar por su hijo.

El número de votantes no excede de la tercera parte del Censo.

Palacio

Puede repetirse en este distrito lo dicho en los anteriores.

Constituyéronse las mesas sin incidente alguno; la animación fué mayor también que en elecciones anteriores.

Universidad

En este distrito la animación ha sido grande.

Los monárquicos tenían establecido un centro electoral en la calle de San Vicente, núm. 12; pero allí no se ha conocido la actividad, pues todo el día ha estado cerrado.

Los republicanos también tenían su centro en la calle de la Palma, 30. Allí sí se facilitaban datos á los votantes y se recibían noticias de las secciones.

La Universidad Central estaba muy animada, pues estaban instaladas en ella varias secciones. Especialmente en las primeras horas de la mañana han sido numerosos los votantes.

Los republicanos llevaban hasta el medio día ventaja en muchas secciones, sobre todo en las correspondientes á los barrios de Vallehermoso, Carranza y algunos otros. En la Escuela Modelo, situada en la plaza del Dos de Mayo, había varias secciones, y en ellas los votantes han sido numerosos. En una de ellas fueron detenidos varios sujetos, por no convenir sus personas con los nombres que dieron.

Las protestas han sido muy numerosas.

Un obrero fué detenido por pretender votar dos veces. Cuando iba á ser conducido á la delegación, un grupo de obreros republicanos consiguió rescatarle, quedando en libertad.

Hospicio

También en este distrito ha sido grande la animación en las primeras horas de la mañana.

En el café de Santa Engracia estaba instalado un centro republicano donde se recibían frecuentemente noticias. En dos secciones instaladas en el Hospicio han sido muchos los votantes.

En varias secciones de este distrito se suscitó la duda de si eran admisibles los votos de los guardias de Seguridad, resolviéndose con varios criterios, pues mientras unas mesas, fundándose en lo dispuesto en la ley y en la circular de la Junta del Censo, se negaron á admitirlos, en otras, tras de larga discusión, se les permitió votar.

El barón de Montevillena visitó varios colegios.

En Chamberí patrullaban por las calles parejas de la Guardia civil con carabinas.

En todo este distrito la lucha ha sido muy reñida, pero especialmente en Chamberí.

Inclusa

En este distrito ha habido bastante animación durante todo el día.

Desde muy temprano, grupos numerosos de electores aguardaban la apertura de los colegios.

No ha ocurrido ningún incidente notable. Únicamente en el colegio instalado en la Escuela de Veterinaria fué tanta la aglomeración de electores á las doce, que el presidente les permitió que guardaran turno para votar dentro del local.

A aquella hora, al negar el presidente el voto á un elector, cuyos apellidos aparecían cambiados en las listas, se promovió un fuerte escándalo, teniendo que despejar el local los guardias de Seguridad.

En un colegio de la calle del Amparo se presentaron al mismo tiempo dos sujetos que pretendían votar dando igual nombre. Identificada la personalidad del verdadero elector, fué detenido el usurpador.

Latina

En este distrito ha habido también tranquilidad.

Por la mañana fueron detenidos cinco individuos: unos por pretender votar con nombre supuesto y otros por promover escándalos dentro de los colegios.

En el Círculo Liberal

En el Círculo Liberal la animación ha sido grande esta tarde.

El señor conde de Romanones, rodeado de numerosos socios del Centro, iba recibiendo los datos parciales que desde las seis comenzaron á ir llegando. Desde los primeros momentos se vió que los republicanos triunfaban.

Cada nueva sección que llegaba era leída en alta voz por el señor conde de Romanones y seguida de grandes comentarios. Se reconocía por todos que, aunque no se había conseguido el triunfo, los liberales habían luchado en muchas secciones con entusiasmo.

A última hora de la tarde se presentaron en el Círculo los Sres. Ruiz Jiménez y Rivera, los cuales fueron objeto de una cariñosa acogida.

En la Tertulia Progresista

Buen número de republicanos aguardaban en la Tertulia Progresista noticias de la votación. Cuando llegan las actas ó los datos que algún individuo recoge, se leen en voz alta, resonando atronadores aplausos y vivas á la República, cuando son republicanos los que tienen mayoría.

Cuando llegan noticias de que en algún colegio se niegan á dar la certificación, salen grupos de republicanos hacia esos colegios con intención de conseguirlos por buenas ó por malas.

De los datos que llegan á la Tertulia, se ve que la candidatura republicana lleva gran votación en los distritos de la Inclusa, Latina, Hospital, Hospicio y Audiencia, y en varias secciones de Buenavista, Congreso y Palacio.

En el colegio de la calle de los Estudios, donde triunfaron los republicanos, se negaban los interventores monárquicos á firmar las actas, por cuyo motivo se agolpó la muchedumbre á la puerta, lo que hizo preciso que acudiera la fuerza de Seguridad.

Firmadas por fin las actas, se disolvió el grupo.

Incidentes análogos han ocurrido en las calles de Mesón de Paredes, Bolsa, Trujillos y Fomento.

Los datos recibidos á última hora en la Tertulia Progresista, acusan las siguientes votaciones:

El distrito de la Inclusa, 3,000 votos de mayoría los republicanos.

En la Audiencia, más de 600.

En la Latina, 3,000.

En el Hospital y Congreso, 6,000.

También en Palacio, Buenavista y el Centro llevan notable mayoría.

EN PROVINCIAS

Las noticias oficiales que á primera hora de la tarde se habían recibido en Gobernación, acusaban tranquilidad en toda España, incluso Barcelona, Valencia y Bilbao.

Las que los corresponsales de dichas poblaciones comunicaban, diferían algo de éstas.

En Barcelona reina mucha animación, y se sabe que en Hostafranch, pueblo del Llobregat, ha habido alguna colisión, sonando algún disparo, pero sin que hayan ocurrido degraos.

En Valencia también de un grupo de electores, en la Plaza de Tetuán, salió un tiro que atravesó el sombrero de un individuo.

En Bilbao la lucha es muy encarnizada, pues los socialistas y republicanos votan á Pablo Iglesias, los liberales al Sr. Alzola y los bizkaitarras al Sr. Urquijo, cuya candidatura había ganado mucho terreno por la propaganda del folleto el «Apostolado de las señoras» y porque paga los votos á alto precio.

Inc... En... de re... festa... En... Teatr... zón á... voz... En... al pr... tar e... agre... tivo... tando... Fu... por u... Al le... que l... tro... En... un... en, ... cuya... entra... del p... En... plica... ba de... seño... un ti... taber... En... biert... paró... indiv... multi... En... Mu... tuño... los p... En... do d... evita... U... En... cano... parán... man... La... triun... toga... Di... hasta... notic... Pa... En... cabó... ción... En... sido... ron... lida... acud... pudi... De... pedi... este... cuad... deñ... E... que... can... Ga... E... fin...

En Barcelona

Incidentes de la elección

Barcelona 26 (12'30 tarde). En la calle del Conde del Asalto un grupo de republicanos ha organizado una manifestación, que fué enseguida disuelta.

En una sección de la calle del Arco del Teatro un republicano dió un fuerte bofetón á un carlista por haber votado en alta voz.

En otra sección de la calle de Sepúlveda, al presentarse un sugeto que pretendía votar con nombre supuesto, el presidente lo agredió, mandándolo detener. Con este motivo se promovió un gran escándalo, intentando el público lyncharlo.

Fuó detenido el presidente y conducido por un municipal á las Casas Consistoriales. Al llegar á la calle de Cernuda, un grupo que le seguía en actitud hostil, disparó cuatro tiros.

El detenido y el municipal refugiáronse en un portal. El grupo esperó á que saliesen, siguiéndolos hasta el Ayuntamiento, cuya verja cerraron inmediatamente que entraron aquéllos para evitar la invasión del público.

En el cuarto distrito un grupo de republicanos persiguió á un sugeto que alardeaba de carlista. Al llegar á la calle del Consejo de Ciento lo apalearon y le dispararon un tiro, que no le hirió. Refugióse en una taberna, en donde fué detenido.

En la sección del Mercado de la Cruz Cubierta un sugeto de malos antecedentes disparó varios tiros de revólver, hiriendo á tres individuos. El agresor fué apaleado por la multitud, siendo luego detenido.

La animación electoral es muy grande. Muchas mesas electorales se han constituido tarde por no llegar oportunamente los presidentes.

En las afueras, grupos de electores armados de garrotes recorren las secciones para evitar amagos.—Mencheta.

Un tiro. Impresiones

Barcelona 26 (4'25 t.). En la calle de Lladó, un elector republicano intentó agredir á otro catalanista, disparándole éste un tiro que le hirió en una mano.

La impresión más generalizada es que triunfan los republicanos, incluso Sol y Ortega y Salas Antón.

Dióse que hay algunos muertos, pero hasta esta hora no ha sido comprobada la noticia.—Mencheta.

Palos y otros incidentes

Barcelona 26 (3'45 tarde). En la calle de San Pablo varios republicanos apalearon á un catalanista, produciéndole una herida en la cabeza.

En el colegio de la plaza de Santa Ana ha sido herido de un garrotazo un interventor.

En la sección de la calle de Gerena entraron á votar dos curas, impidiéndoles la salida un grupo de republicanos, teniendo que acudir la Guardia civil, con cuyo auxilio pudieron salir los sacerdotes.

De muchos pueblos de la provincia se han pedido fuerzas al gobernador, contestando éste que la Guardia civil y los mozos de escuadra se encargarán de mantener el orden.—Mencheta.

En Soría

Soria 26 (3'15 t.). Se han retirado los únicos candidatos de oposición, Sres. Muñoz y conde del Casal.

Triunfarán los Sres. Marichalar, Asenjo, Seguí y Ayuso.

Los republicanos se han abstenido de votar, efectuando una jira en Quintana Redonda, para donde salieron en tren especial.—Mencheta.

En Castellón

Castellón 26 (4'45 tarde). En esta capital ha terminado la votación, que pasó inadvertida, por no tener contrincante el candidato republicano D. Fernando Gasset, el cual ha obtenido 4.000 votos.

Por Lucena, Morella y Albaladeo se prescinde oposición el tetanista conde de Luce-

na y los adictos conde de Albay y Pérez Caro, respectivamente. En la provincia el orden ha sido completo.—Mencheta.

En Sevilla

Sevilla 26 (3 tarde). A pesar de los trabajos de los candidatos y de sus amigos, el resultado de las elecciones, asemejárse al de otras anteriores.

Créese triunfarán tres ministeriales y además los Sres. Borbolla y Ruiz Martínez. Los republicanos obtendrán buena votación.

Ha habido algunos alborotos, de los cuales ha resultado un herido.—Mencheta.

En Cádiz

Cádiz 26 (5 t.). Han terminado las elecciones en Cádiz sin ningún incidente.

Según los datos que se reciben de los pueblos, en Jerez han ganado la elección los señores marqués de Mochales y Gaspar Aranda, adictos, y el duque de Almodóvar, liberal.

En Grazalema ha triunfado D. Bartolomé Bohorques, conservador, y en Medina Sidonia D. José Núñez, conservador.—Mencheta.

En Valencia

Valencia 26 (6'50 t.).—Urgente. En los datos conocidos en 60 secciones llevan gran mayoría los candidatos republicanos, por este orden: Soriano, Blasco, Pellarés. Faltan 63 secciones.—Mencheta.

Tiros

Valencia 26 (6'50 t.).—Urgente. Los republicanos fueron al Circolo de la Juventud Católica, instalado en la plaza de Manises, suponiendo que compraban votos. Hubo una colisión, teniendo que avisarse á la Guardia civil. Al llegar ésta sonaron algunos tiros.

En el Centro republicano fué curado un individuo de un balazo en un pie. Dícese que hay otro grave.—Mencheta.

Balance del día

No se han confirmado, afortunadamente, en Madrid, los anuncios de desórdenes que algunos venían haciendo para el día de la elección.

Como se verá por el resumen de lo ocurrido en cada distrito, que por separado publicamos, no ha habido que lamentar ninguna alteración de carácter grave, y si bien se han hecho algunas detenciones de falsos electores, se ha notado que las suplantaciones no han sido tan numerosas como en anteriores elecciones, merced á una mayor vigilancia ejercida por los interventores.

Las suplantaciones descubiertas comprenden á las dos candidaturas en lucha.

Es satisfactorio consignar que han acudido á votar muchas personas que sistemáticamente dejaban de hacerlo, y que en general la mayoría de los electores votaron en las primeras horas de la mañana, demostrando con esta diligencia su deseo de no ser suplantados.

El Sr. Silvela, al despachar hoy con su majestad, no ha llevado á la firma ningún decreto, limitándose á informar al Rey de la marcha de las elecciones.

En la Presidencia, donde recibí á los periodistas, manifesté que sin incidente alguno se habían constituido en Madrid las mesas electorales.

—Hemos dado un gran paso—añadió—en materia electoral, pues el público ha salido de su retraimiento, acudiendo con entusiasmo á las urnas, hasta el punto de que en algunos distritos, como en el de Buenavista, donde yo he votado, la gente formaba cola en los colegios. Mis impresiones respecto al resultado de las elecciones, son satisfactorias.

No tenía noticia el Sr. Silvela de ningún incidente notable.

Ni de Melilla ni de Tetuán ha recibido el Gobierno noticias oficiales.

Los telegramas de provincias sólo señalan desórdenes de alguna importancia en Barcelona y algunos alborotos en Valencia y Sevilla.

Tante en Barcelona como en Valencia se considera seguro, por los datos recibidos, el triunfo de la candidatura republicana.

En los círculos políticos, la animación durante toda la tarde ha sido extraordinaria.

Poco después de las cinco se empezó á conocer el resultado del escrutinio de algunas secciones, en las que se notaba que llevaban mayoría los republicanos.

El Sr. Silvela, que no había concurrido esta tarde á la Presidencia, fué á las seis y media á Gobernación, donde le habló uno de nuestros redactores.

El presidente del Consejo, al ser interrogado sobre su impresión acerca de las elecciones en Madrid, contestó: —Muy malas. Ha triunfado la candidatura republicana.

—Eso demuestra, por lo menos, que ha habido sinceridad.

—Sí;—repuso;—pero ha resultado mal para nosotros.

Terminó el Sr. Silvela manifestando que no iría hoy á Palacio, porque su majestad estaba enterado por teléfono de cuanto ocurría.

Después entré á conferenciar con el Sr. Maura.

Triunfo de la candidatura republicana.

A última hora de la tarde, los datos recibidos acusan el triunfo de la candidatura republicana por gran mayoría.

De la candidatura monárquica, el que aparece con más votos, después de los republicanos, es el Sr. Ruiz Jiménez.

Nuestros lectores verán en el presente número un anuncio de la reputada firma de los Sres. Valentin & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, referente á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna importante. Se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Agruras.

Agrío en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agría y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

ONARADA

No sé qué primera cinco (esta cinco acentuada) Anacleto en una junta, que hubo la gran algarada.

Tratando de una dos cuatro que se pensaba explotar, á la junta directiva llegaron á derrotar.

Quando el acto se acabó, en la calle la Montera uno de la junta todo le dijo de esta manera:

Le rompía las narices si no miras quién es... tres letras (son dos vocales) las que componen la tres.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la onarada anterior A SOM BRA DOS

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Toribio de Mogrovejo; San Anastasio, Papa; Santos Tertuliano y Teófilo, Obispos; San Pedro Armeniol y el Beato Pedro Ganisio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, donde continúa la novena á Nuestra Señora de la Esperanza; á las diez habrá misa solemne con sermón que predicará el Sr. Urbe, y por la tarde, en

los ejercicios, será orador el padre Jiménez Campaña.

En San José fiesta á San Expedito, predicando por la mañana D. Manuel Martín del Moral y por la tarde el Sr. González Reyes.

En San Ignacio principia el septenario á San José, predicando después del rosario un P. Trinitario.

En la iglesia de religiosos de D. Juan de Alarcón continúa la novena á la Beata María Ana de Jesús; á las diez y media habrá misa mayor en la que predicará el P. Pompilio Díaz, y por la tarde, á las seis, estación, rosario y novena, terminando con reserva.

En el Cristo de la Salud continúa la novena á su Titular, predicando por la tarde D. Félix Soto.

En San Fermín de los Navarros id. la de San José, predicando un P. Franciscano.

En Nuestra Señora de Ovaadonga id., id. el Sr. Sánchez Rencero.

En Santa Isabel id., id., D. Baldomero del Pozo.

En la parroquia del Carmen sigue el septenario á Santa Casilda, predicando D. Juan Marín.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Quesada.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

Funciones para mañana

LÉRICO.—A las 9.—(En honor del Congreso Médico).—Carmen.

COMEDIA.—(Compañía Zacconi).—12.º de abono.—Turno par.—A las 9.—La mortuaria.

LARA.—A las 8 1/2.—La tronada.—A las 9 1/2.—Los postres de la cena.—A las 10 1/2.—Peppita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El barquillero.—A las 9 1/2.—El puñao de rosas.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—San Juan de Luz.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—El corneta de la partida.—A las 12.—El solo de trompa.

ROMEA.—A las 9, 10, 11 y 12.—Bailes, couplets, bella Elisa Romero, la encantadora Fornarina, Luz-Bell, Mlle. Olga de Margny, Nini Orlanette, Giralda Mayola, la Africana y Pompilla la Mariposa.

PARISH.—A las 9.—Función artística por toda la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó eucestre.—Gran compañía Alegría.—A las 9.—Gran soirée fashionable, 3.º de la temporada y 3.º de abono, tomando parte la dama O. de Valois con sus cuatro elefantes y la bella Reine d'Esperanza.

Entrada general y de paseo, 46 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

inútiles y se pronunció contra Alexis la pena de deportación á Siberia.

—Allí he nacido—dijo Vera, estrechándole la mano,—no me costará trabajo volver; yo estaba desterrada en Rusia, tú me vuelves á mi patria.

La ley rusa, en medio de su gran rigor, tiene al menos la clemencia de no tratar de separar lo que Dios ha unido.

De no arrancar el marido de la mujer ni la mujer del marido, y más de una vez sus terribles sentencias de destierro han tenido por resultado hacer estallar en toda su grandeza las heroicas abnegaciones del amor, sobrepujando por la inmensidad del sacrificio, la inmensidad de la pena. En estas circunstancias, Vera, sin dudar un sólo instante, declaró á su tío que seguiría á su marido, como su madre había ya seguido á su padre.

—Harás bien—dijo el general,—y jamás seré yo quien te apartará de un deber tan penoso como podría parecer, tan penoso como es... Solamente que tu hija es un débil. Sabes que más de una vez ese terrible clima ha matado á los niños que han nacido en él, y así te propongo que me la dejes.

—No tendré, pues, conmigo más que la mitad de mi corazón—dijo la pobre madre ahogando un suspiro.—¡Oh, vos tendréis cuidado de ella, mi buen tío; vos seréis abuelo sin haber sido padre! Yo no me inquieto por mi hija, pues sé hasta qué punto sois bueno y cuánto la amaréis; pero me inquieta por nosotros; como es tan joven quizá nos olvidará... ¡Oh, Dios mío; es preciso que no nos olvidéis! Vos la hablaréis de nosotros amenuado, muy amenuado, y la enseñaréis á amarlos.

Aquí las lágrimas mojaron las mejillas de la pobre madre y se calló para no dejar estallar sus sollozos.

Pronto llegó el día señalado para la partida y el largo cortejo se puso en camino para su siniestro y lejano destino.

XXXII

Tres años transcurrieron, durante los cuales ni Alexis ni Vera pensaron en quejarse de su suerte, pues la ruda prueba á que se ahababan de ser sometidos había tenido la ventaja de aproximarles más el uno al otro y de unir más íntimamente sus vidas.

Sin duda que su existencia era demasiado diferente de la que el rico y ocioso joven había llevado hasta allí sin parar, pero este mismo pudo ser para él la causa de una mejoría moral, pues le conduca lentamente, es verdad, y poco á poco á las ideas de orden y de trabajo, hasta entonces completamente extrañas para él. En cuanto á Vera, la hermosa y brillante criatura que hemos conocido al principio de esta relación, se había engrandecido con la desgracia; su carácter había adquirido en el fuego de la adversidad una fuerza que jamás le hubiera dado la vida dichosa. El recuerdo del pasado estaba desprovisto de amargura para uno y para otro, y si hubiesen tenido cerca de ellos á su pequeña Sofía, no hubieran envidiado el porvenir ni echado de menos el pasado.

Sin embargo, al cabo de tres años de penalidades, la clemencia soberana descendió sobre cierta categoría de condenados, y una mañana, sin que nada hubiese podido hacer prever el inesperado cambio que trastornaba una vez más su destino, Alexis fué llamado al gabinete del gobernador, que se contentó con decirle:

esposos á Rusia y su espléndida instalación en Odessa. ¿Había Fedor aquella vez perdido su pista? Permitido hubierá sido pensarlo, porque durante los primeros meses de su estancia en este punto, guardó el más riguroso incógnito. De él era, aunque sea innecesario decirlo, de quien había partido la denuncia contra Wolsky, que fué combinada con la más profunda habilidad y aunque anónima había hallado crédito en el poder. Es verdad que había llegado en uno de esos momentos de pénelitico en que los objetos toman apariencias fantásticas y engañan á la vista sobre sus verdaderas proporciones.

Permeff, aprovechando diversas circunstancias, bastante inocentes, por otra parte, los viajes de Alexis y las cartas falsas atribuidas á su antiguo amigo, le había representado como un agente secreto de la conspiración y encargado de coere de los revolucionarios extranjeros.

Esta última consideración fué la que hizo más efecto en el espíritu del director general de policía. Su orden de detener inmediatamente á Wolsky fué, en su parte, enviada al gobernador de Odessa y estaba firmada en términos tan precisos, que se pintaba al pobre joven con los colores más sombríos y parecía sobre todo dar gran importancia á su llegada, pues suponíase que á él venían á parar todos los hilos de la inmensa red que acababa de desplegarse sobre Rusia, mandando al gobernador, hombre dulce y un poco débil, y por consiguiente más susceptible que otro á dejarse arrastrar á un acto de violencia, que se apoderase de él instantáneamente, y así no había retrocedido ante el inmenso peso y doloroso escándalo de una prisión en medio de una fiesta dada á toda la ciudad.

Un fatal concurso de circunstancias, en las cuales debemos reconocer no entraba para nada la voluntad de Permeff, hizo que aquella orden llegase á Odessa durante aquella noche destinada al placer, y de repente destinada á las lágrimas. La fortuna en aquel momento concedió á Permeff más de lo que hubiera osado pedirle. Un criado comprado por él hacía tiempo había depositado sobre la chimenea de Vera el estuche que formaba con su nombre la orden de prisión de Alexis. El se mantenía en observación á alguna distancia de la ciudad. Un expreso, que le fué inmediatamente enviado, le llevó la noticia del éxito tan cumplido de sus maquinaciones.

Como nada le importaba cuando se trataba de satisfacer sus pasiones, hizo vigilar el camino para darse al paso, aunque no fuese más que por un minuto, ese placer tan querido para un corazón malvado de contemplar el mal que había hecho. Un nuevo triunfo le había sido preparado, puesto que sobre aquel camino doloroso, no solamente se había encontrado con el esposo, sine que aun había visto á la mujer; había podido darle una nueva prueba de su crédito y de la autoridad de que tan terrible uso hacía. Es verdad que también había encontrado la espina bajo la flor, puesto que había visto á la mujer cerca del marido y había sido testigo de aquel mutuo cariño persistente en medio de la desgracia y que las persecuciones parecían ayivar aún más.

Aquella obstinación de inmortal ternura había sido para él el primero y más doloroso castigo de su crueldad, y no hay que dudar que en el último momento sufriría cien veces más que Alexis mismo.

—¡No importa!—dijo mordiendo su

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estomas crónicos, infecciones graves, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 250 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

A LAS FAMILIAS
La COMPANIA COLONIAL recuerda a sus favorecedores que, además de sus tan acreditadas clases de CAFE molido, empaquetado, tiene siempre en sus establecimientos **Calle Mayor, 18 y Montera, 8** un escogido surtido de cafés superiores en grano **TOSTADOS DIARIAMENTE desde 50 gramos, a diferentes precios**

TALLER DE RELOJERÍA DE L. ULLED
Especialidad en toda clase de composuras
Precios de algunas

Repa so.....	2	Limpieza.....	150
Cuerda, desde.....	150	Arbol volante, desde.....	2
Cristales, a.....	040	Cilindro, desde.....	3

Garantía verdad y seria por UN año
58, HORTALEZA, Madrid

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SÓN AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Las jaquecas y neuralgias
Se calman a los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento
Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos, cada vez que se necesita recurrir a él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil continuar usándolas
De venta en frascos en todas las farmacias
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE
19, rue Jacob, París

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestina: gota, artedias, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.— Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

600000
Marcos
6 APROXIMADAMENTE
Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

1 Premio a Marcos	300000
1 Premio a Marcos	200000
1 Premio a Marcos	100000
1 Premio a Marcos	80000
2 Premios a Marcos	60000
2 Premios a Marcos	50000
3 Premios a Marcos	40000
1 Premio a Marcos	35000
5 Premios a Marcos	30000
5 Premios a Marcos	20000
2 Premios a Marcos	15000
16 Premios a Marcos	10000
55 Premios a Marcos	5000
103 Premios a Marcos	3000
155 Premios a Marcos	2000
616 Premios a Marcos	1000
14 Premios a Marcos	500
102 Premios a Marcos	400
33788 Premios a Marcos	169
19970 Premios a Marcos	250 200
150, 144, 111, 100,	
78, 45, 21	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **115.000** billetes de los cuales 55.755 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa **Marcos 11.306.390**

ó sean aproximadamente **Pesetas 19.000.000**

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.755 premios inc. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 20.000, asiente en la tercera a 60.000, en la cuarta a 70.000, en la quinta a 80.000, en la sexta 90.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 800.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Múltiples sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio local a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:
1 Billete original, entero: **Pesetas 10**
1 Billete original, medio: **Pesetas 5**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todos interesados la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no comprendiera los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido.

Los pedidos deben remitirse correctamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Mayo de 1903
Valentín y C.^a
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARÍTIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, raqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	25 Abril 1903	18 Abril 1902
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	362.194.989'95	361.971.238'00
Plata.....	608.078.405'14	505.174.440'71
Corresponsales en el extranjero.....	42.713.027'41	41.391.810'00
(Pagará del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)		
Descuentos.....	700.000.000	700.000.000
(Idem comerciales.....)	218.130.875'95	217.419.178'32
Cuentas de crédito.....	141.739.758'61	142.238.788'33
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	102.880.342'06	106.086.288'41
Efectos a cobrar en el día.....	1.204.838'52	1.278.688'21
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	12.568.387'98	11.964.788'71
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.193.024'16	5.225.243'00
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.488.871'56	11.451.178'71
	2.637.709.782'59	2.635.731.888'00
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	14.035.293'64	13.671.428'41
Billetes en circulación.....	588.081'59	476.818'71
Cuentas corrientes.....	1.826.201'525	1.627.172.178
Cuentas corrientes, oro.....	607.783.001'18	596.202.869'00
Depósitos en efectivo.....	173.540'93	190.624'41
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	33.742.224'07	33.308.812'00
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	62.617.787'83	64.676.684'00
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	72.682.180'26	68.028.008'71
Reservas de contribuciones.....	15.885.342'41	15.855.242'41
Reservas de contribuciones, oro.....	5.300.249'71	5.148.828'00
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	4.066.962'24	5.738.808'00
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en plata.....	609.539'49	472.909'00
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	19.816.084'08	22.383.238'00
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	1.648.282'58	1.847.807'00
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	245.292'94	248.292'00
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	274.847'85	485.591'00
Diversas cuentas.....	2.489.890'29	10.039.708'00
	2.637.709.782'59	2.635.731.888'00

1832 --- 1902 Pasta dentífrica

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, las **Zarzaparrilla y Píldoras**

DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búscense siempre la marca industrial de **LANEY & MEN, New York,** como prueba de legitimidad.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena; Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: **MAYOR, 33, principal.**

espeso bigote, después de haber visto al jefe de la escolta dar a Vera la orden de volver a su carruaje y a éste desaparecer en una nube de polvo;—no importa, acabo de separarlos! Esos miserables guardianes no se atreverán a dejarles reunirse aquí a San Petersburgo; una vez allí, estarán entre buenas manos y no me necesitan. Pero la desgraciada es capaz de seguirle hasta Siberia!... y cómo aman las mujeres!... cuando aman!... ¡Aun bajo la nieve se abrasará por él!

Y como si hubiera querido huir de la amarga tortura de su pensamiento, Fedor hundió las espuelas en los hijeros de su caballo y se lanzó a través de los campos para perder aquel persistente recuerdo en el vértigo de una loca carrera.

XXI

vera, que se había resignado a no volver a ver a su marido durante el viaje—un largo viaje, puesto que nada menos se trataba que de atravesar el imperio en toda su extensión.—Vera se dirigió a San Petersburgo con toda la rapidez posible.

Allí anevias pruebas aguardaban a la desgraciada joven. De repente, de la noche a la mañana debía instruirse en el rado oficio de sollicitadora; sus pequeños pies, que hubiera podido poner sobre las más orgullosas frentes, debieron aprender el camino de la casa de otro; la hermosa reina de los salones fué confundida en las antecámaras con la humilde turba de pretendientes de todas categorías; se vió obligada a endulzar sus fieras miradas y a tener atenciones con los mismos criados.

La libertad, el honor, la vida de su marido, ¿no dependían acaso de la buena voluntad de todos y cada uno? No tenía el derecho de despreciar a nadie porque podía tener necesidad de todos. La emoción que les prodajo el descubrimiento del complot había sido tan grande y la inquietud era aun tan viva, que de buena gana se hubieran hecho sordos ó ciegos para ser incapaces de verla y oírle a fin de resistir más seguramente a sus encantos y a sus seducciones. Vera tenía vagamente conciencia de aquella disposición de espíritu, contra la cual la energía de su naturaleza la impulsaba a hacer, costase lo que costase a su orgullo.

Quando el objeto es noble, un sér generoso marcha recto, los ojos fijos en él, sin dejarse detener por los escollos del camino.

El negocio no avanzaba, sin embargo, más que con una lentitud desesperante. El complot tenía numerosas ramificaciones y no se quería apresurar la aclaración hasta tenerlos a todos reunidos; de ello resultaron numerosos retardos y dificultades, contra las cuales veía la pobre mujer, ne sin secreta desesperación, estrellarse todos sus esfuerzos.

Había escrito a su tío una carta apremiante.
El general se sentía más bravo delante de un enemigo que de los magistrados; mejor quería el olor de la pólvora que el de las antecámaras, y como la mayor parte de los hombres de acción, tenía un verdadero horror a la burocracia. Sin embargo, comprendió toda la gravedad de la situación en que se encontraba el marido de su sobrina, y por amor a ella no desconfió nada de lo que podía salvarle. Corrió a San Petersburgo. Su nombre sus antecedentes, sus

relaciones, todo lo puso en juego inmediatamente a favor del pobre prisionero, saliendo atrevidamente por rador de Wolsky, respondiendo con su persona del reo.

Labanine pudo obtener algunas concesiones, mitigando un tanto los rigores de la prisión preventiva. También al cabo de un mes de solicitudes y pasos de todo género, pudo obtener para Vera la autorización de ver de cuando en cuando a su marido.

Como muchos de sus pretendidos cómplices, Alexis había sido conducido a la fortaleza de Schlussebourg, que más de una vez había sido transferida en prisión de Estado.

Vera no sabía lo que era una prisión, y a pesar suyo no pudo impedir un sentimiento de vago terror al penetrar bajo aquellas bóvedas sombrías y sonoras, al atravesar aquellos corredores húmedos y fríos.

Pero estas emociones hicieron lugar a otras más vivas, aunque de una naturaleza singularmente compleja, en que se mezclaban la alegría y el dolor de volver a ver a su marido, al ser querido, a su ídolo.

Alexis no tenía una fuerza de espíritu muy grande; la soledad en que se le había dejado, la incertidumbre de su suerte, el fastidio de la prisión, aquel duro régimen, más penoso aun para el hombre acostumbrado a todos los refinamientos del lujo y del bienestar, le habían arrojado en una especie de abatimiento parecido a la postración; dos enfermedades no le habrían dejado más demacrado y débil.

—Por fin ¡por fin!—dijo tendiendo las manos a través de la reja que le separaba de su esposa,—me creía abandonado de Dios, de los hombres y de ti... El carcelero, presente a la entrevista,

según la costumbre en vigor de todas las prisiones, hasta su conversacion pensosa y circunspecta, aunque casi siempre hablaban en francés.
Sin embargo, la energía de Alexis se debilitaba por momentos y ella se esforzaba en reanimar y fortalecer a su marido; le hizo comprender que puesto que se habían encerrado, jamás se separarían, y que reunidos después de tan largas pruebas, les estaba permitido esperarle todo; le enteró de los pasos de Labanine y del vivo interés que había sabido excitar en todos sus amigos.
—¡Oh! bien se dijo él—que si alguna vez salgo de entre estas rejas será gracias a ti.
—¡Ay, pobre amigo mío! ¡Tampoco hubieras caído en ellas si no es por mi causa!
—En cuanto a eso, es verdad,—respondió Alexis con firmeza.
Un movimiento de Vera y una lágrima que vino como una perla a brillar dulcemente entre sus pestañas, le advirtieron que la había ofendido. Ofenderla en tal momento, ¿no era una cruel ingratitude?
—¿Qué importa!—dijo acenando sus palabras con la mirada.—¿Qué importa si yo te amo y tú me amas?... Lo hubiera todo visto, previsto todo y no te hubiera amado menos, y no menos me hubiera casado contigo. Mucho tienes que hacer para que pague demasiado la felicidad de ser tuyo.
—Y tú no quieres que te salve?—dijo Vera con un gesto de entusiasmo apasionado.
—Al contrario; te suplico que lo hagas.
—No temas nada!—dijo ella,—te salvaré e pereceré yo misma.
¡Ay! toda esta abnegación, todo este valor tan inteligente y heroico, fueron